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昆八中 2022-2023 学年度上学期期中考

特色高二数学参考答案
一、选择题（每小题 5 分，共 60 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 C A C D B D A B ABC BD BCD BC

二、填空题（每小题 5 分，共 20 分）

13. 2 3 0x y+ - = 14. 6

15. 5 12 45 0 3 0x y x－ ＋ ＝ 或 － ＝ 16. 3

三、解答题（共 70 分）

17．（本小题满分 10 分）

【答案】（1） 400y x  （答案不唯一）；（2）10小时

【详解】（1）以 B为原点，正东方向为 x轴建立如图所示的平面直角坐标系

则台风中心A的坐标是  400,0 ，台风移动路径所在直线斜率为： tan 45 1k  

台风移动路径所在的直线方程为： 400y x  ..............................................................5 分

（2）以 B为圆心，300千米为半径作圆

圆和直线 400y x  相交于 1 2,A A 两点

则台风中心移到 1A时，城市 B开始受台风影响(危险区)，直到 2A 时，解除影响

点 B到直线 400y x  的距离： 200 2d 

 22
1 2 2 300 200 2 200A A    ..............................................................8 分

又
200 10
20

 （小时） B 城市处于危险区内的时间是10小时 ...................................10 分

18．（本小题满分 12 分）

【答案】（1）
2

2 1
4
x y+ = ；（2） 5 17

17
m   ．
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【详解】（1）由题意，得
2 2 2

3
2
3

c
a
c
a b c




 
  


,解得
2
1

a
b


 
，∴椭圆C的方程为

2
2 1

4
x y+ = ；

...................................6 分

（2）设点A、 B的坐标分别为  1 1
,x y ，  2 2

,x y ，线段 AB的中点为  0 0
,M x y ，

由

2
2 1

4
x y

y x m


 


  

消 y得 2 25 8 4 4 0x mx m    ，

280 16 0m    ， 5 5m   （*），

1 2
0 5

4
2

x x mx 
    ， 0 0 5

my x m   ..........................................................10 分

∵点  0 0
,M x y 在圆 2 2 1x y  上，

2 24 1
5 5
m m         

   
，

5 17
17

m   ，满足（*），

5 17
17

m   . .....................................................................................................12 分

19．（本小题满分 12 分）

【答案】（1）证明见解析； （2）
11
21

【详解】（1）证明：在 1BB 上取一点 G，使得 1 1BG A E ，连结 EG， 1GC ，

因为 1 1/ /A E BG且 1 1A E BG ，所以四边形 1 1A EGB是平行四边形，
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则 1 1/ /EG A B 且 1 1EG A B ，

又因为 1 1 1 1/ /DC AB且 1 1 1 1DC AB ，

则 1 1/ /EG DC 且 1 1EG DC

所以四边形 1 1EGC D是平行四边形，

则 1 1/ /ED GC ，

由 1 1 1
1
4

BG A E FC A A   ，则 1 1
3
4

BG FC A A  且 1/ /BG FC ，

所以四边形 1BGC F是平行四边形，

则 1 / /GC BF，所以 1 / /ED BF，

故 E， B， F ， 1D 四点共面；................................................................................................6 分

（2）连接 AC，BD 交于点 O，如图建立空间直角坐标系，

则        1 1,0,4 ,1,0,0 , 0, 2,3 , 0,2,1B B E F ，

     1 0,4,1, 2, 1 , 1, 2,32 ,B EF BE E        
 

，

设面平面 1B EF 的法向量为  1 1 1, ,n x y z


，平面 BEF的法向量为  2 2 2, ,m x y z


，

则
1 1 1

1 1

2 0
4 2 0
x y z
y z

   
  

，
2 2 2

2 2

2 3 0
4 2 0
x y z
y z

   
  

，

不妨设 1 2 1y y  ，则  4,1,2n  


，  4,1,2m 


.....................................................10 分
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16 1 4 11cos
2121 21

n m   
    



 
，

所以平面 1B EF 和平面 BEF的夹角的余弦值为
11
21

. .......................................................12分

20．（本小题满分 12 分）

【答案】（1） max( ) 2 3 3f x   ；（2） 3 3
2

.

【详解】（1）因为  22 3 sin ,cosa x x 


，  cos ,6b x


，

所以函数  f x a b 
 

22 3 sin cos 6cos 3 sin 2 3cos 2 3x x x x x      

22 3 sin 2 3
3

x     
 

.............................................................4 分

∴当
2sin 2 1
3

x    
 

时， max( ) 2 3 3f x   .............................................................6 分

（2）∵ ABC 为锐角三角形， 0
2

B 
   .

2 52
3 3

B      又 ( ) 0f B 

2 3si n 2
3 2

B      
 

2 42
3 3

B    
3

B 
 

3sin 2sin 0 3 2A C a c   

2 2 2 1cos
2 2

a c bB
ac

 
  即

2 2

2

9 7 14
3 2

a a

a

 


2, 3a c   .............................................................10 分

1 3 3 32 3
2 2 2ABCS      .............................................................12 分

21．（本小题满分 12 分）

【答案】（1）证明见解析； （2） 21
7

.

【详解】（1）在 ABC 中，由余弦定理得： 2 2 2 2 cos 12AC BC AB AB BC ABC      ，

2 2 2AC BC AB   ， AC BC  ，

又平面 BCDE 平面 ABC，平面 BCDE平面 ABC BC ， AC 平面 ABC，



5

AC 平面 BCDE，又 BE 平面 BCDE， BE AC  ，

BE EC ， AC EC CI ， ,AC EC 平面 ACE， BE 平面 ACE；...........................6 分

（2）作EF BC 于点 F ，

平面 BCDE 平面 ABC，平面BCDE平面 ABC BC ， EF 平面 BCDE，

EF 平面 ABC， EAF 即为直线CE与平面 ABC所成的角， 45EAF  ，

又 BE EC ， BCE 为等腰直角三角形， F 为 BC中点，

过F 作 //FG AC，交 AB于G，则G为 AB中点，

FG BC  ，则 , ,EF BF FG两两互相垂直，

则以 F 为坐标原点， , ,FB FG FE
  

为 , ,x y z轴可建立如图所示空间直角坐标系，

则  0,0,1E ，  1,0,0B ，  1,2 3,0A  ，  1,0,0C  ，

 2, 2 3,0AB  


，  1, 2 3,1EA  


，

EF  平面 ABC，  0,0,1m 


是平面 ABC的一个法向量；

设平面 ABE的法向量  , ,n x y z


，

则
2 2 3 0

2 3 0

n AB x y

n EA x y z

    


    


 ，令 1y  ，解得： 3x  ， 3z  ，  3 1, 3n 


, ，

3 21cos ,
77

m nm n
m n


    


  
  ，

由图形可知，二面角E AB C  为锐二面角，

二面角 E AB C  的余弦值为
21
7

. .....................................................12 分

22．（本小题满分 12 分）

【答案】（1）
2 2

1
8 4
x y+ = ；（2）存在，坐标为 (4,0)
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【详解】（1）由椭圆定义可知 1FMN△ 的周长为 4a，

所以由题可知

4 8 2

2
2

a

c
a

 






，解得 2 2, 2a c  ，所以 2b 

所以椭圆 C 的方程为
2 2

1
8 4

x y
  ............................................4 分

（2）如图，设 1 1 2 2( , ), ( , )M x y N x y ， ( ,0)Q n ，记点 N 关于 x 轴的对称点为 2 2( , )N x y  ，

易知直线 l 的斜率不为 0，故设其方程为 2x my  ，代入
2 2

1
8 4

x y
  整理可得：

2 2( 2) 4 4 0m y my    ，则 1 2 1 22 2

4 4,
2 2
my y y y

m m
 

  
 

直线QM 与QN的斜率之和为 0，等价于 , ,Q M N 三点共线，

等价于 1 2 2 1( ) ( ) 0x n y x n y   

即 1 2 2 1( 2 ) ( 2 ) 0my n y my n y      ，等价于 1 2 1 22 (2 )( ) 0my y n y y   

因为 1 2 1 2 2 2 2

8 4 42 (2 )( ) (2 ) (4 )
2 2 2
m m mmy y n y y n n

m m m
  

       
  

所以 4n  时， 1 2 1 22 (2 )( ) 0my y n y y    恒成立，即直线QM 与QN的斜率之和为 0.
所以，存在定点 Q，使得直线 l 变化时，直线QM 与QN的斜率之和为 0，点 Q 坐标为 (4,0)

..................................................12 分


